炎陵县引社会资本 激活水电站更多效能

株洲日报全媒体记者/俞强年 通讯员/谭述品

"发电功率、实时水位、各项指标和记录都 清清楚楚。"炎陵县湘河智慧水电运营管控中 心,工作人员轻点键盘,通过平台、手机App便 捷式远程控制,便可实现电站实现智能发电、智 能巡检、智慧运行。这得益于该县对水电站采取 的现代化运维手段。

炎陵县小水电集约化运维从2019年开始 试点。县水利局紧盯电站人员结构老化、设备设 施老旧、运行管理成本不断增加、安全隐患日益 突出等痛点问题,加大招商力度,引导社会投资 进入小水电运维产业,目前全县共有26座小水 电站分别与湖南江河能源、炎陵华自运维和湘 河智慧等公司签订合作协议。

经过智能化改造,这些电站实现"少人值 班、无人值守"的智能运维模式,既能精减人员, 降低成本,又大幅提升了安全生产维度,水资源 利用效率、生态流量管理能力,升级后电站比同 类电站发电量增加了约15%。该县小水电站绿 色改造和现代化提升的案例为全国首例,得到 了水利部的推介和充分认可。

炎能集团 4个小水电站托管后,发电量增 幅达14.71%, 电站同期平均增幅31.22%, 比同 类未托管电站增加发电量约15%,增效降碳的 同时,也为政府提供监管窗口,实现生态、安全 的动态监管,切实消除小水电盲调现象。

沔渡电站通过托管后,电站始终保持高水 位、高效率运行,电站单日最高发电量从 13000kW.h增加到13792kW.h。

进江源电站接管后对转轮进行了更新升 级,机组最大出力增加了19.7%,相比2020年同 期降雨量下降19.1%,发电量却逆势增加 10.5%

"引进社会资本投资是创新水电站投融资 机制,既加快了政府职能转变,让具有相应资 金实力、融资能力、管理能力和抗风险能力的 投资者来运行,实现长效高效管理,同时也建 立起政府与社会资本利益共享和风险分担机 制,理顺政府与市场的关系,确立企业投资主体 地位,促进水电健康有序发展。"炎陵县水利局 相关负责人表示。

湘河智慧公司于2022年落地炎陵,通过 开展5G工业互联网运营,改造当地小水电站 实现运营全面自动化。在此基础上,该公司瞄 准更大市场,将业务拓展至江西井冈山、湖南 桂东、炎陵、安仁等地。"公司将以炎陵为总部 运营中心,服务周边湘赣边示范区1000余座 小水电站,并计划三年内投资1亿元,打造自 动化及智慧运营电站100座以上。"湘河智慧总 经理叶汶星介绍。

渌水联防机制和举措 持续优化

株洲日报讯(全媒体记者/ 俞强年 通讯员/陈湘鄂 易娟) 企业制水车间硫酸锌置换罐破 损,部分硫酸锌溶液经雨水系统 进入渌水,造成跨省污染,湖南、 江西两省迅速启动突发环境事 件应急预案……11月14日, 2023年湘赣渌水——萍水流域 跨界突发环境事件应急演练紧 张又激烈进行。

湘赣两省各级政府按照跨 省界突发环境事件应急联动机 制协同开展应急处置工作,充分 运用"一河一策一图"排查风险 源,迅速采取拦截断源、水利调 度、加药捕集等应急手段,成功 将污染物控制在局部河段,渌水 下游河段水质和饮水安全得到 有效保障。

渌水发源于江西萍乡市杨岐 山,流经醴陵市、渌口区,汇入湘 江,也是我省创建的省级样板河、 湘赣边区域合作示范区流域综合 治理典范。如何持续推动区域生

湘赣两省探索省际河流共 管共治机制,调整沿河产业的布 局,实施生态补偿,开展联合巡 河、执法,共同呵护渌水流域。近 年来已陆续签订《渌水流域横向 生态保护补偿协议》《湘赣边区

域河长制合作协议》《萍水河、渌

水河跨省界流域水污染事件联

杰协调发展,守护好这一河清水?

防联控合作框架协议》等协议。 株洲市河长办、水利局、生 态环境等部门主动与萍乡对接, 持续强化联防联控合作。水行政 主管部门在明确相关河段和控 制断面流量水量、水位管控要 求,确定生态流量管控指标时, 相互征求意见。在推动水质持续 好转方面,两地将积极落实湖 南、江西两省生态保护补偿机 制,同时在各自辖区内建立生态 保护补偿机制,协同开展畜禽养

殖污染防治等,防治水污染。株

萍两地还将共同推进跨省航道

工程纳入国家水运发展规划,协

同做好航道建设、养护、保护工 作。醴陵市和萍乡湘东区建立常 态化执法机制,成立湘赣边界水 事联络办公室,省界两边都有举 报电话,两地均可受理。去年以 来,两地联合巡查60余次。

去年开始,株萍两地开启了 紧密型、全过程协同立法的新探 索。确保渌水联防机制和举措得 到落实。今年4月18日,株洲萍乡 渌水(萍水)协同保护立法部门 第三次坐在一起,就13个问题和 措施清单达成共识,助推流域、 区域生态环境高水平保护和社 会经济高质量发展的协调统一。 10月31日,株洲市十六届人大常 委会第十五次会议审议并表决 通过《株洲市萍水河一渌水流域 协同保护条例(草案)》,从流域综 合治理、系统治理、依法治理的 角度,对渌水(萍水河)保护规划 协同、信息共享、执法联动、应急 联动等作出规定,推动构建起流 域共抓大保护的新格局。



天元区加快水库除险加固工程



水库除险加固现场。 通讯员 供图

株洲日报讯(全媒体记者/俞强年 通讯员/熊兰)连日来,天元区抢抓晴 好天气,加快辖区4座小型病险水库除 险加固工程建设。

天元区辖区有25座水库,大多兴 建于上世纪50至70年代,部分小型水 库存在建设标准低、运行维护不足、病 险隐患突出等问题,制约了水库效益的 充分发挥。其中月形、小驹塘、托塘、太 沙塘等4座小型水库经安全评价鉴定 为三类坝,存在较大安全隐患。

为保障水库安全运行,防止病险水库

安全隐患进一步扩大,区水利局召开太沙 塘、托塘、小驹塘、月形四座水库除险加 固技术交底会,要求立即组织对4座病险 水库开展除险加固工作。建设内容主要 包括水库大坝防渗加固、坝坡整修、溢洪 道、输水涵加固等,以及白蚁防治、水库 清淤、新建管理用房等后期维护工作。

"水库除险加固完成后,不仅能有 效减轻防汛压力,提升水库蓄水能力, 保障农业灌溉用水,还能提升社会经济 效益,改善当地生产、生活条件。"天元 区水利局工程股股长罗蔷文说。

芦淞区"河小青"出国交流河长制

株洲日报讯(全媒体记者/ 俞强年 通讯员/李素娟) 11月 18日,株洲市外国语学校50 名"河小青"走进芦淞区河长 驿站(芦淞区河小青行动中 心),开展巡河净滩志愿活动。

"河小青"穿上救生衣,登 上芦淞"河长号",对湘江河道 进行巡查,在"河长课堂"参与 湘江水质检测实验。随后,沿 着河道清理河道岸坡垃圾。芦 淞区河长办、芦淞区河小青行 动中心向"河小青"颁发了社 会实践证书。

近年来,芦淞区通过河长 制宣传进学校行动,建设了一批"河小 青"示范学校,聘请了一批"校园河长", 通过大手拉小手、小手拉大手活动,广 泛动员青少年参与河湖监督与管护。

株洲市外国语学校老师结合水生 态管护知识,经常性开展趣味主题教育



芦淞"河小青"在英国剑桥大学开展活动。 通讯员/朱璐 供图

活动,通过"寓教于乐,寓学于趣"形式 让河湖保护理念扎根学生心中。同时, 该校充分利用学生出国留学机会,鼓励 学生与外国学生深入交流水生态管护 和河长制的话题,共同分享芦淞"河小 青"的故事。

₩30級 同城・新媒 〈 ○ △



责任编辑:刘姝琪 美术编辑:肖星平







渌口区紧密型医共体揭牌成立

株洲日报讯(全媒体记者/唐 朝 通讯员/曾容) 11月22日,渌口 区紧密型医共体揭牌成立,标志着 该区在深化医疗体制改革上又迈 出了实质性的一步。

渌口区紧密型医共体由渌口区 人民医院(含区妇幼)、渌口区中医 医院、11个镇(中心)卫生院以及全 区所有村卫生室(医疗点、卫生服务 站)等组建。渌口区打造该紧密型医 共体旨在实现65%以上的患者在基 层就诊,90%以上患者在区域内就 诊,并借此平台实施"区治、镇管、村 访"三级管理模式,为群众提供全方 位、全生命周期健康服务。

挂牌成立后,渌口区紧密型医 共体的牵头医院将建立"以镇带 村"管理机制,对辖区内村卫生室、 卫生服务站、医疗点实行一体化管 理,同时推行"基层首诊、双向转 诊、急慢分治、上下联动"的分级诊 疗,统筹建设区域卫生健康综合信 息平台,完善区域全民健康算力平 台等,实现医疗算力资源有效下 沉,降低区域就医成本,切实提升 群众医疗健康获得感和满意度。

"让老百姓少跑路、少花钱、少 费神,在家门口就能看好病是我们 建立紧密型医共体的目标。"渌口 区中医医院党委书记刘莎介绍,该 院将通过资源共享、优势互补的方 式,安排专家到成员单位坐诊,开 展传、帮、带,业务讲座等活动,帮 助成员单位建立联合门诊,指派专 家到成员单位开展临床指导、质量 控制、技术培训等工作,接收成员 单位医生来院进修学习,参与医 疗、教学及科研工作,让村镇群众 在家门口享受优质的医疗服务。



家电消费券安排上了! 今日上午10点准时开抢



株洲日报讯(全媒体记者/刘姝 琪 通讯员/唐琳) 11月21日,记者从 市商务局了解到,该局联合银企投资 1000万元,将于11月24日至12月31 日举办"2023制造名城、幸福株洲 消

费节家电千万钜惠焕新月"活动。 本次消费节活动将分别于11月 24日、12月1日、12月8日、12月15日、 12月27日的上午10:00发放家电专场 消费券。消费券分为三档,分别为满

3000元减100元、满6000元减200元、 满10000元减300元,支持所有参与本 次活动的家电销售企业受理。

市民在活动期间,可通过"云闪 付"App的"株洲家电千万钜惠焕新 月"活动专区领取家电专属消费券, 每期消费券仅限领取并使用一张。 该消费券可同时叠加政府家电专属 消费券、企业让利、农行指定家装卡 返现活动使用。

市民到店消费时,需出示"云闪 付"App付款码,并用62开头的银行 卡付款,当该笔消费满足家电专属 消费券使用规则时,消费券自动生 效,抵扣相应金额。值得注意的是, 该消费券须在有效期内使用,逾期 失效,过期未核销的消费券额度将 直接释放。

农户"菜园子"直通学校"菜篮子"



株洲日报讯(全媒体记者/谢 林格 通讯员/李康馨) 日前,湖南 中医药高等专科学校驻娄底市双 峰县沙塘乡石源村工作队同石源 村村支两委一起,带着满满两大卡 车的农副产品运往湖南中医药高 等专科学校

"这次学校共采购大米2500公 斤、甜蜜薯2500公斤、剁辣椒500 公斤、小鱼小虾500公斤……学校 的老师和学生们都非常喜欢石源 村的优质农产品。"该驻村工作队 队长介绍道,石源村多种农作物已 陆续进入集中收获期,在驻村工作 队的帮助下,湖南中医药高等专科 学校开展消费帮扶,定点采购该村

据了解,石源村经济基础薄 弱,村集体经济增收渠道少、产业 发展滞后。针对这些问题,工作队 对当地村民采取产业帮扶及就业 推荐帮扶,精准施策,在帮扶过程 中,工作队组建了一支涵盖种植、 养殖、农副产品加工的团队。对村 集体经济薄弱的销售环节,工作队 向湖南中医药高专申请加强农副 产品采购帮扶力度,截至目前,湖 南中医药高专累计采购石源村农 副产品超30万元,在农户的"菜园 子"和学校的"菜篮子"之间架起了 消费帮扶的"桥梁"

湖南中医药高专相关负责人 表示,采购帮扶村农副产品既打 通了农副产品产销通道,降低了 农副产品流通成本,又为学校建 立了安全稳定的农副产品供应体 系,实现了多方共赢。下一步,工作 队与村支两委将继续发挥"驻"的 优势和"帮"的作用,促进当地村 民增收致富。

小区门口增划斑马线 守护居民"安全线"

株洲日报讯(通讯员/刘晓阳 殷奥琳 王霜)"小区门口新增了 一条斑马线,现在过马路方便多 了,也安全了不少,小孩上学也放 心了。"家住天元区栗雨街道南塘 社区兰馨栗园小区的王奶奶高兴 地说道。近日,该小区西门至安泰 小区新增设了一条横向斑马线,大

大方便了小区居民的日常出行。 据悉,兰馨栗园小区位于株洲 市二中学区范围。每天上学时,学 生须穿过栗合路后步行至学校,由 于该小区西门未设置斑马线,且栗 合路来往车辆多、速度快,极易造 成交通秩序混乱甚至发生交通安 全事故,存在较大的安全隐患。

南塘社区干部在小区走访收 集居民问题清单时,了解到该小 区居民迫切想要在此处增设一条 斑马线,栗雨街道在充分听取居 民意见和实地了解情况后立即向 相关职能部门反映情况,现如今 小区门口已增设了一条横向斑马 线。与此同时,社区在上放学时段 还组织志愿者在该路段有序开展 交通违法劝导,集多方力量杜绝安 全事故发生,保障小区学生和居民 安全出行。

"落叶缓扫"与"秋韵"同频



近日,在全市"秋韵留痕,落叶缓 扫"活动中,芦淞区城管局携手贺家土街 道办事处开展"家门口音乐会"。梧桐树 下,有古筝、二胡梦幻联动,有萨克斯专 场为现场观众带来别样的艺术享受,还 有艺术团带来别具一格的乐团演奏和

混音小组唱。这场季节限定的音乐会,把 梧桐黄叶所构成的自然美景同音乐艺 术动静结合,相得益彰,吸引了不少游 客驻足观赏,拍照打卡,在梧桐缤纷中 感受这座城市的暖意、惬意和诗意。

株洲日报通讯员/凌颖 供图

己排辦新聞网

川渝商会心系教育 捐资助学情暖凇欣

株洲日报讯(通讯员/孙骏 何 欣雨)近日,株洲市川渝商会会长 唐靖国一行到芦淞区淞欣学校调 研,并就改善学校办学条件、提升 教师幸福感奉献爱心。淞欣学校校 长皮旭升等全程陪同,并对学校概

淞欣学校地处城郊,是一所九 年一贯制学校,全校有22个教学 班,近一千名师生。淞欣学校生源 复杂,包括进城务工人员子弟、留 守儿童、离异家庭子女,学生家庭 教育薄弱,学校教师的教育教学压 力大、质量提升难度大、工作幸福 感较低。为解决进城务工人员的后 顾之忧,在教学上,该校采用"先学 后教、学案导学"的教学模式,在学 生管理上引进岳阳市许市中学自 主管理模式。2023年中考,淞欣学 校考取公办高中人数再创新高,开 启了淞欣学校发展新的篇章。

川渝商会的领导了解情况后, 认为该校教师为解决全区务工人 员后顾之忧默默奉献,值得尊重和 推崇。唐靖国当场代表商会拿出两 万元资助淞欣学校,希望老师们安 心工作,克服困难和压力,并表示 今后还将通过各种形式在改善淞 欣学校教学环境和教师福利方面 作出努力。